

# 呈贡区着力解决好群众急难愁盼

呈贡区纪委监委立足专责监督职能职责,聚焦群众反映强烈、普遍关注的乡村振兴工程建设、社会保险资金发放、执法司法等13个方面的腐败问题,将年度靶向监督任务清单与整治群众身边腐败

和不正之风结合起来,在监督执纪问责上用心用力,推动解决好群众急难愁盼问题。2021年,发现并督促问题整改9个,提醒谈话、约谈22人次;查办案件10件10人,给予党纪处分3人。

该区纪委监委依托“12388”举报电话、网络举报平台、“呈记对话”专栏等现有渠道,广泛收集群众对整治工作的意见建议,营造群众参与整治的良好氛围;充分发挥“呈贡纪委”微信公众号、官

方微博、官方抖音等各类媒体宣传作用,“明厨亮灶”式公开整治进展,公布整治成果、接受群众监督,积极营造群众参与整治的良好氛围,把“我为群众办实事”不断引向深入。 李江

## 多举措推动靶向监督

今年以来,呈贡区纪委监委结合案件查办工作实际,对在办问题线索全面分析研判,明确工作目标,突出查办重点、精准及时介入,推动“靶向监督”落地见效。

深挖彻查群众反映强烈问题背后的腐败问题,对辖区内某街道社区工具房烂尾问题进行深入细致情况摸排和走访调查,发现公职人员存在利益输送、失职渎职和滥用职权等问题4人,采取留置调查措施3人。严肃惩治国企系统“靠企吃企”“硕鼠”,与省、市国企纪检部门成立联合专案组,开展专项清理整顿行动。运用“第一种形态”处置20余人,监察立案调查5人,采取留置措施1人。

陈俊名

## 靶向施治 守好群众“养老钱”

今年以来,呈贡区纪委监委对全区养老金问题开展专项整治,严肃查处利用职务便利欺诈骗保、截留套取、贪污挪用养老、失业、工伤等社会保险资金的违法行为,进一步整治落实社会保障政策瞒报漏报、监管不严、推诿扯皮及底数不清、情况不明等形式主义官僚主义问题。

该区纪委监委及时制定《关于监督推动养老金问题专项整治工作方案》,对全区涉及养老金问题线索进行全面起底核查。截至目前,累计开展监督检查20余次,撰写督查日志10余份,专题分析研判问题线索3次。对呈贡区企业养老保险、机关事业单位养老保险、工伤保险数据已全部完成核查,需追缴部分现已全部追回,追缴率为100%,提醒谈话处理3人。 雍海

## 精准开展专项整治

今年以来,呈贡区纪委监委从系统、领域、行业入手,靶向发力,精准开展群众身边腐败问题专项整治。

成立由区纪委监委主要负责人任组长的工作领导小组,出台《靶向监督工作办法(试行)》《呈贡区纪委监委2021年度靶向监督任务清单》,定期召开工作推进会,集中研讨研判、总结通报整治工作进展、提出下一步工作重点和要求。通过发出纪检监察建议等方式,提出针对性措施,督促各职能部门堵塞漏洞、健全制度,提升靶向监督发现问题、预警提醒、推动整改的实效。 晋翠芬

## 观点

### 找准“小切口” 做好解决民生痛点大文章

群众期盼处就是正风肃纪反腐的发力点,找准“小切口”,以有力有效监督,做好解决民生痛点大文章。

“苍蝇”令群众烦心,党群干群关系受损。靶向监督要从群众反映最强烈、问题最突出的领域入手,聚焦教育医疗、养

## 推动民生诉求落地落实

靶向监督,不仅要有精准的目标、刚性的约束,还需要久久为功。

对发现的问题和巡视巡察提出的问题,“咬定青山不放松”“越是艰险越向前”,形成“精准发现问题—统筹推进解决—深入监督检查—强化责任追究—推动建章立制”的工作体系,进一步履行监

## 群众利益无小事

全心全意为人民服务,是我们党一切行动的根本出发点和落脚点,是党的根本立场和唯一宗旨,也是贯穿百年党史的一根红线,更是我们党区别于其他一切政党的根本标志。

“政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心。”群众利益无小事,群众的期盼和

## 做实做细“后半篇文章”

呈贡区纪委监委按照“点题、议题、命题、解题、答题”五个步骤,认真落实“室组”联动要求,紧紧围绕整治群众身边腐败和不正当之风任务清单,开展靶向监督各项工作。

同时,该区纪委监委注重向社会公开整治工作进展,接受群众监督;及时总结专项整治工作、靶向监督、查处案件、责任追究等情况,深挖案件背后的深层次问题,通过发出纪检监察建议等方式,提出针对性措施,督促各职能部门堵塞漏洞、健全制度,做实做细“后半篇文章”。 韦轲

## “蹲点式”监督提升实效

近期,呈贡区纪委监委派驻区教体局纪检监察组深入部分公办中小学和幼儿园,通过集中调阅相关资料、列席有关会议、实地了解情况等方式,开展“蹲点式”监督。

针对发现问题,该纪检监察组及时分析原因,研判风险,提出整改建议,并下发纪律检查建议书,督促驻在部门制定整改措施,指导各基层学校进一步完善内控制度,特别是规范“三重一大”议事决策制度。要求强化管党治党责任落实,围绕立德树人根本任务,不断强化纪律作风建设,努力建设清廉学校。 谢大怀

## 处理好四对关系

纪检监察机关强化靶向监督,需要处理好四对关系。

在专责和主责上,纪检监察机关是专责监督机关,不能职能发散,甚至代替职能部门行使权力。在监督全覆盖与紧盯“关键少数”上,监察全覆盖的目的是加强对权力运行的监督,对象是“行使公权力的公职人员”,领导干部作为“关键少数”,

## 要创新监督理念

靶向监督要创新监督理念。紧紧围绕“管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时”,开展“嵌入式”监督,重在督促相关地区和部门种好“责任田”。

坚持目标导向,紧盯权力运行关键环节,立足“监督的再监督”,完善监督

## 完善“室组”联动机制

靶向监督要围绕“谁来监督、监督什么、怎样监督”,着力完善“室组”联动监督机制,促进监督从有方向有效转变。

明确相关监督检查室、派驻纪检监察组具体职责,注重运用李头整治、直查直办整治、督促整治等三种方法路径,推

## 精准出击 疫情防控监督出实效

呈贡区纪委监委派驻区住建局纪检监察组在开展疫情防控专项监督时,针对发现的问题,提醒谈话昆明南站综合管理办公室主要负责人2次。

整改后,昆明南站在全省首家接入“云南健康码”系统大数据接口,建

## 立足监督职能 持续开展专项整治

呈贡区纪委监委积极回应群众呼声,督促推动同级党委履行主体责任,相关行业主管部门履行监管责任,扎实推进辖区7个“烂尾楼”项目化解工作,将“我为群众办实事”活动落到实处。

成立了以区委书记和区长任组长的呈贡区烂尾楼问题处置府院联动领导小组,负责统筹部署全区“府院联动”工

## 深入开展违规吃喝问题专项整治

近日,呈贡区纪委监委违规吃喝问题专项整治第一单元组通过交叉检查、明察暗访等方式,集中开展违规吃喝问题专项整治检查工作,坚决制止违规吃喝行为,严防“吃喝风”隐形变异、反弹回潮。

该单元检查组采取不打招呼直奔现

场,查阅财务凭证、《公用用餐清单》,重大项目费用支出、大额餐饮发票,梳理各单位经常发生公务用餐的餐饮场所和项目承包方“据点”等方式,发现涉嫌违规吃喝问题21个,开展提醒谈话6人次,督促完成涉嫌违规吃喝问题整改21个。 丁昌雄

作。区纪委监委紧盯企业准入、征地拆迁、土地出让、规划审批、施工许可、预售许可、预售资金监管等重点环节,紧盯领导干部利用职权插手干预工程建设,违规操作受贿受贿、失职渎职,损害群众利益、破坏生态环境、质量安全责任不落实等重点问题加强监督整治。目前各项工作进展较好。 吴笛

## 精准监督 瞄准“关键少数”

加强对主要领导干部和领导班子的靶向监督,要瞄准“关键少数”。“一把手”和领导班子政治正确,担当有为、清正廉洁,这个“火车头”就能带动整个单位乃至一方百姓凝聚力,将蓝图变为现实。只有“头雁”受到监督,权力受到制约和规范,始终在正确的轨道上运行,领导干部才能以上率下,形成良好的示范带动,才能形成良性循环,并在全党推动形成风清气正的良好氛围。 戚志璐

## 靶向监督 让“微腐败”无处遁形

腐败虽小,危害不微,要让群众身边的“微腐败”无处藏身,关键是要找准靶心,精准惩治。既要紧盯涉及民生领域重要岗位、关键环节靶向发力,深挖严惩相关违纪违法问题,对“点”上问题进行专项治理;又要聚焦突出问题,督促重点领域进一步完善长效治理机制,对“面”上的问题进行综合施策,不断推动系统治理工作落实见效。 张旭

# 晋宁区:点线面结合 精准落实靶向监督

今年以来,晋宁区纪委监委立足“监督的再监督”定位,开展区域、系统、领域、行业突出问题重点监督,扎实推进全面从严治党不断走向深入。

防微杜渐,抓住监督日常“点”。各派驻机构将监督触角延伸至驻在单位工作的各个环节,强化日常监督。线上,用好用活“智慧纪检监察平台”,细化2021年落实党风廉政建设责任制12项40条责任清单,以“系统后台”实时

## 发挥监督效能 助力乡村振兴

今年以来,晋宁区纪委监委立足职责定位,坚持乡村振兴工作部署到哪里,监督执纪就跟到哪里。

晋宁区纪委监委驻区水务局纪检监察组积极推动涉农有关部门、镇(街道)创新出台各种监管举措,督促区农业农村科制定区级乡村振兴示范乡镇创建方案,对照30项创建目标任务,确定10个重点项目,明确责任单位、项目建设内容、项目实施主体、完成时限。从全程监督的角度,参与了全区各个乡村振兴项目的调研、商定、资金分配等工作,并对各项项目实施过程进行监督检查,发现

## 二届区委第一轮巡察 反馈工作全部完成

根据晋宁区委统一部署,2021年8月13日至9月14日,二届区委第一轮巡察2个常规巡察组对区交运局(含路政大队)、区总工会、区工业和科学技术信息化局、区科协4家单位开展了常规巡察,3个专项巡察组对全区国有企业、冷库行业和医疗系统相关单位开展了专项巡察。

巡察期间,区委巡察组深入贯彻落实中央、省、市对巡视巡察工作的新部署、新要求,严格落实“坚持政治定位、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持依规依纪依法”要求,结合被巡察单位职能职责和行业特点规律,准确把握监督重点,深入查找政治偏差,共发现各类问题213个,移交问题线索6件10人,持续发挥巡察利剑作用,扎实为全区“十四五”规划开好局、起好步。10月19日至20日,5个巡察组分别向被巡察党组织及相关行业系统涉及部门反馈了巡察意见。 杨柠源

监督“业务前台”,督促各单位抓好责任落实。线下,通过开展驻点调研、深度访谈、座谈交流、列席“三重一大”会议、查阅资料等方式深入驻在部门开展靠前监督,督促驻在部门党组织认真落实管党治党政治责任,充分发挥监督“探头”作用。

专项整治,紧盯监督重点“线”。在日常监督的基础上,晋宁区纪检监察机关结合重点整治问题,聚焦乡村

振兴战略实施、群众身边腐败和不正当之风整治、国家卫生城市复审等工作排查公职人员履职尽责、纪律作风情况问题15个,处理39人。紧盯中秋、国庆等重要时间节点,围绕违规吃喝、违规接待、收送礼品礼金等问题,对全区60个单位(部门)进行监督检查和明察暗访。

“室组”联动,拓宽监督覆盖“面”。“室组”联动机制明确了各纪检监察室、

振战略实施、群众身边腐败和不正当之风整治、国家卫生城市复审等工作排查公职人员履职尽责、纪律作风情况问题15个,处理39人。紧盯中秋、国庆等重要时间节点,围绕违规吃喝、违规接待、收送礼品礼金等问题,对全区60个单位(部门)进行监督检查和明察暗访。

“室组”联动,拓宽监督覆盖“面”。“室组”联动机制明确了各纪检监察室、

问题及时督促解决。同时,晋宁区纪委监委加强对执行“四议两公开”程序情况的监督检查力度,督促全区137个村(社区)修订完善《村规民约》,125个村将严格执行“四议两公开”程序列入“红黑榜”内容,并取得常态化实效。聚焦群众反映强烈的突出问题,细化13个整治项目,明确分工、限定时间,着眼牵头整治、直查直办整治、督促整治等方法路径,共查处群众身边腐败和不正当之风问题23件42人,切实维护群众利益,为乡村振兴保驾护航。 蔡江玉

## 整治违规吃喝 遏制舌尖上的腐败

为持之以恒落实中央八项规定及实施细则精神,大力整治违规吃喝问题,坚决遏制“舌尖上的腐败”,晋宁区纪委监委近期在全区范围内开展了违规吃喝问题专项整治。

坚持问题导向,结合过去查办违规吃喝案件情况,拟定包括虚列办公费、会议费、差旅费、印刷费等名目隐匿违规吃喝费用,违规接受管理服务对象宴请等18项专项整治重点。抽调区财政、审计、税务等部门工作人员,成立4个“专业化队伍”的监督检查单元组,围绕违规吃喝、违规接待、收送礼品礼金等问题,采取突击检查、查阅账目、交叉检查、明察暗访等方式,对全区60个单位(部门)开展多轮次、不间断监督检查,共发现违规吃喝问题13个,已督促全部完成整改。

同时,在“清风晋宁”微信公众号开设“狠刹违规吃喝歪风”专栏,定期转载违规吃喝相关党纪法规知识、发布违规吃喝专项整治工作进展情况、通报典型案例等,营造整治违规吃喝的浓厚氛围。 蔡江玉

各派驻纪检监察组和乡镇(街道)纪委(纪工委)在专项监督中各自的监督重点,解决纪委机关职能部门、派驻纪检监察组、乡镇纪委从“单打独斗”到“攥指成拳”,实现“1+1+1>3”的效果。今年以来,在通力合作下,晋宁区纪检监察机关共处理问题线索358件,立案128件,处分124人,比上年同比增长47.3%,48.8%,93.8%。持续释放执纪必严、违纪必究的强烈信号。 蔡江玉

“室组”联动,拓宽监督覆盖“面”。“室组”联动机制明确了各纪检监察室、

“室组”联动,拓宽监督覆盖“面”。“室组”联动机制明确了各纪检监察室、

“室组”联动,拓宽监督覆盖“面”。“室组”联动机制明确了各纪检监察室、



晋宁区纪委在云南省博物馆开展党史学习教育,引导广大党员干部从党的艰苦奋斗历程中汲取奋进力量,走好新时代长征路。 蔡江玉 摄

## “嵌入式”监督 惩治执法司法腐败

晋宁区立足职责定位,全程监督政法队伍教育整顿各个环节,着力发现、纠正苗头性倾向性问题,强化跟踪督促,确保问题整改落实到位。

充分发挥派驻纪检监察组“嵌入式”监督作用,深入“查因问药”,保证权力在正确轨道上运行。如驻区检察院纪检监察组在检察系统开展警示教育大会19次,组织学习典型案例,做到警钟长鸣。驻水务局纪检监察组对4家驻在单位开展涉黑涉恶涉乱问题整治自检自查工作,对容易滋生黑恶势力的重点领域逐一推进攻坚,着力提升4家驻在单位治理能力和治理水平。

同时,晋宁区纪检监察机关坚持问题导向,强化问题线索处置,对涉及政法干警的问题线索进行全面起底、集中排查,对执法违法、以案谋私的坚决查处,对失职失责的严肃问责。 蔡江玉

## 监督破解 不动产“办证难”

今年以来,晋宁区对不动产历史遗留问题按下“快进键”,印发加快清理和化解不动产历史遗留问题攻坚行动方案,明确不动产历史遗留问题整改行动的工作目标、使用范围、办理步骤等。

晋宁区纪委监委驻区水务局纪检监察组督促职能部门通过查阅相关房产档案、实地走访等方式,对晋宁区未办理不动产证的小区进行梳理排查,完成对土地手续情况的调查落实。督促职能部门简化服务流程、缩短不动产证办证周期,对相关职能部门在工作中存在的推诿扯皮、懒政怠政等问题坚决亮剑。针对专项整治中存在的问题,区纪委监委由分管副书记牵头进行专题调研,组织相关区级职能部门召开会商研究会进行解决。全区梳理排查出历史遗留问题(项目)小区24个,截至今年10月已化解历史遗留问题共计954户。 蔡江玉

## 推进问责制度化规范化常态化

今年以来,晋宁区纪委监委制定细化进一步提高问责工作质量的通知,将问责程序具体分为问责启动、调查核实、审核、问责执行等6个环节,由党风廉政室牵头,案审室、具体承办部门等协作配合。坚持集体讨论、民主集中、科学决策,破解以往办理问责案件单打独斗的局面,确保问责工作规范运行。自今年8月规范问责程序以来,晋

宁区纪检监察机关已开展问责工作会审4次,给予2千名干部问责处理。同时,注重对问责程序的公开,坚持问责调查形成的事实材料与调查对象见面,及时宣布问责决定并督促执行,根据实际适当给予点名道姓通报曝光,这既体现了公开的要求,又有利于发挥警示作用,唤醒责任意识。 蔡江玉

## 规范问题线索管理

今年以来,晋宁区纪委监委聚焦主体责任,严抓问题线索管理处置全流程,着力提高线索处置能力,不断提升线索处置质效。

晋宁区纪委监委对问题线索坚持“多头受理、一口收集、专人管理”,除通过上级纪检监察机关交办、信访举报等渠道获取线索外,增强与全区各单位的协调联动,不断健全问题线索收集联动机制,做到信息共享、问题线索及时移

## 专项整治农村食品制假售假

近日,为加强农村假冒伪劣食品问题治理,规范生产经营行为,切实维护农村群众合法权益,晋宁区纪委监委将食品安全问题列为群众身边腐败和不正当之风整治内容之一,由晋宁区纪委监委驻区发改局纪检监察组督促整治。

驻区发改局纪检监察组紧盯重点,督促区市场监督管理局聚焦农村小作坊、小摊点、小餐馆等食品生产经营主

## 监察建议书堵塞“双减”漏洞

自开展“双减”工作以来,晋宁区纪委监委驻区教体局纪检监察组督促区教体局制定《昆明市晋宁区教育体育局关于贯彻落实“双减”工作专班方案》,并针对晋宁二中与校外培训机构开展合作不规范事项进行提醒谈话3人。指导1所校外机构完成转型手续办理,督促1所校外机构完成终止办学手续。 程译璇

体的培训资质的问题,驻区教体局纪检监察组立即开展调查核实,于10月20日向区教体局下发监察建议书责令整改,用监察建议书堵塞“双减”漏洞,并对晋宁二中与校外培训机构开展合作不规范事项进行提醒谈话3人。指导1所校外机构完成转型手续办理,督促1所校外机构完成终止办学手续。 程译璇

## 观点

### 做实靶向监督

靶向监督是聚焦一定范围内存在的普遍性问题,靶向发力。靶向监督要抓住主要问题,查找薄弱环节。紧盯中央主要工作和省委、市委重大决策部署,纪委工作重点,特别是乡村振兴领域、教育、医疗、社保等民生领域腐败问

题方面精准发力,组织开展专项监督检查,注重发现问题,不断拓展监督的广度和深度,延伸监督触角,增强监督实效,强化督促整改,使监督体系发挥最大合力。 和亮佳